

网 未来

不管是否愿意接受,每个人都已深处互联网浪潮之中。互联网正在越来越深入地影响人们的生活,移动互联甚至成为一种生活方式。例如,你可以随时随地与人进行文字、音频或视频聊天,通过网购几乎可以迅速买到你需要的任何东西,出行可以用手机打个车或买票,无人汽车也正在向我们走来。在不知不觉中,互联网正从最初的连接人与人,向连接人与物、物与物等连接一切的方向发展。

互联网将把我们 带向何方



互联网+

03

云计算+

04

物联网+

05

大数据+

06

人工智能+

07

光网宽带+

01

的创新和新一代IT(Information Technology, 信息科技)、DT(Data Technology, 数据科技)产业的发展,新老产业竞相发展。

刚刚过去的双十一,电商平台天猫24小时的成交额是1207亿元,无线交易(指通过手机端购买)额占比达到81.87%,覆盖全球235个国家和地区。

惊人的数字背后,是一种全新力量的崛起。在世界互联网版图上,前十大互联网企业中美分庭抗礼,中国不仅拥有单体市值2000亿美元的巨头企业,也有上百家在各个创新领域的“独角兽”公司。

5G将助推万物互联

互联网对整个社会的影响是一种渐进式的。先是信息交互层面,改变大众接受资讯的方式,资讯网站、新闻客户端、社交媒体成了大众接受信息的主要渠道。进入3G和4G时代后,无线通讯先普及开来,数据传输通道拓宽。iPhone这样的移动智能设备横空出世,解决了接收终端问题。随着信息交流方式的改变,开始影响流通渠道,原来的零售和中间渠道被打通,流通环节减少,若干种成熟的模式形成,然后覆盖大部分商业活动。

目前,中国的互联网正处于

联,渗透各个产业,各行各业如制造、医疗、农业、交通、运输、教育都将在未来20年互联网化。

涂子沛认为,一言以蔽之,以云计算、大数据为主要特征的万物互联,将极大地拉动人类社会的经济发展。人类正在从工业文明大步迈进信息文明,因为新技术的出现,人类的地平线上出现了一些新方法来解决一些老问题,这些方法用的不是钢筋、水泥和电线,而是云、软件和数据。

另一方面,信息流动效率更高,科技让人与人之间的距离更近,也会是更远。从信息缺乏到信息过载,从人际强关系到人际弱关系,变化快速导致了多种不确定性。由社会飞速变化造成的不确定,给人们带来普遍的焦虑感。

有观点认为,互联网发展的一个终极方向可能是人工智能(Artificial Intelligence, 缩写为AI)。应用人工智能和高级机器学习将催生一系列智能化功能,包括物理设备(机器人、无人驾驶汽车和消费电子)以及应用和服务。

这不一定是好事。英国剑桥大学物理学教授霍金表示,人工智能的发展可能帮助人类,但也可能产生人们不愿意看到的种种后果,包括产生自主武器、造成经济灾难等。“简言之,强大人工智能的崛起可能是人类遇到的最好的事情,也可能是最坏的事情,但我们还不知道答案。”

再进一步说,互联网时代人们在享受便捷生活的同时,安全威胁与日俱增。产业链上任何一个环节的纰漏,都可能是系统性的灾难。这不能不成为世界各国、互联网企业乃至每一个人共同关注的焦点。

本报记者 任志方

互联网正在连接一切

从1994年全功能接入互联网至今,中国互联网二十多年取得了巨大发展,在超过7亿的网民数量前,互联网经济成为拉动消费需求的重要力量。

随着互联网的飞速发展创新,人们的日常生活被逐步改变,逛商店变成了刷网页,站在路边招手打车变成了点手机随叫随到。互联网正从最初的连接每个人,向连接一切发展。

移动互联时代的到来,催生了新业态和新商业模式,从制造业的智能制造到流通领域的电商,再到金融领域的众筹,还有网上医疗、手机打车、网上餐饮等各种服务业新行业。

“互联网+”行动计划不仅推动互联网与现代制造业、生产性服务业等的融合创新,还推动了云计算、物联网、大数据等新一代信息技术

互联网把信息互联起来,让世界变得更加智慧。但对于生存在这个世界上的人来说,很多社会变革和生活方式的改变都和技术创新息息相关。

这场科技浪潮到底会怎样影响我们?很多人给出了乐观的预测。著有《大数据》和《数据之巅》的阿里巴巴副总裁涂子沛曾撰文表示,今天的互联网,正在从“人人相联”向“物物相联”迈进,即通过万物相

